

西藏人大通过决定

设为“西藏百万农奴解放纪念日”



1月19日，西藏自治区人大代表、昔日农奴格桑和与会其他代表表决通过《西藏自治区人民代表大会关于设立西藏百万农奴解放纪念日的决定》。新华社记者 格桑达瓦 摄

藏族群众载歌载舞
庆祝纪念日

据新华社拉萨1月19日电(记者边巴次仁、薛文献)西藏自治区人大九届二次会议19日表决通过了一项议案，决定把每年3月28日设为“西藏百万农奴解放纪念日”。

在决议通过的同时，远在几百公里外的西藏日喀则地区江孜县江热乡班觉伦布村的村民尼玛次仁等近40名村民来到村委会院子内，庆祝这一为他们这些曾经为农奴和农奴的后代获得解放而设立的节日。

班觉伦布村是目前西藏保存最完好的奴隶主庄园—帕拉庄园所在地。刚刚度过了自己80岁大寿的尼玛次仁老人按照藏民族传统习俗，身穿一身整洁的白色氆氇藏袍出现在跳舞的人群中。“曾经那段苦难的生活不可回想，如今幸福的生活要珍惜。”曾经是帕拉庄园“朗生”(家奴)的老人说。

此时，拉萨市城关区社区居委会的1000多名藏族群众聚集到城建居委会，欢庆西藏自治区决定设立“百万农奴解放纪念日”。来自拉萨市老年文体队、城建居委会、俄杰塘居委会、拉萨市歌舞团、扎细新村居委会的100多名离退休藏族干部群众身着节日盛装，表演了朗玛舞《幸福的日子》、堆谐《格桑花》、相声《新农村》、弦子舞《吉祥的彩云》等20多个文艺节目。

新华社拉萨1月19日电 (记者尕玛多吉、拉巴次仁、白旭)西藏自治区人民代表大会19日决定，将每年的3月28日设为西藏百万农奴解放纪念日。

自治区人大常委会主任列确宣布，

与会的382名代表一致表决通过了《西藏自治区人民代表大会关于设立西藏百万农奴解放纪念日的决定》。

1959年3月10日，以达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永远不改变，悍然发动了旨在分裂祖

国的全面武装叛乱。1959年3月28日，中央政府宣布解散西藏地方政府，由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权，领导西藏各族人民一边平叛一边进行民主改革，使百万农奴翻身获得了解放。

西藏百万农奴大解放
——世界人权史上的里程碑

原西藏地方政府对农奴实行的酷刑：图左上为足械刑。左下为手械刑。右下为鞭笞人的法鞭和夹手指刑具。右上为被挖去双眼的农奴格达在民主改革中控诉农奴主的罪行：农奴主将沉重的石帽戴在农奴头上，用石头敲击将眼珠挤压出来，再用利刀把眼珠割下。(资料照片) 新华社发

述评

然而，旧西藏通行了几百年的《十三法典》和《十六法典》，却将人分成三等九级。法典规定：“勿与贤哲贵胄相争”，“下

打者上、小官与大官争执者犯重罪，均应拘捕”，“不受主人约束者逮捕之”，“向王宫喊冤，不合体统，应逮捕鞭击”等等。

杀人赔偿命价律中规定：上等上级的人如王子、大活佛等，其命价为尸体等重的黄金；而下等下级的人如妇女、屠夫、猎户、匠人等，其命价为草绳一根。伤人赔偿律中规定：仆人使主人受伤的，应砍掉仆人的手或脚；主人打伤仆人，延医治疗即可，不给赔偿费。

几十年来，西藏人民通过人民代表大会制度和民族区域自治制度，以主人翁姿态积极参与管理国家事务和自主管理区内事务，实现了跨越千年的梦想。2008年，西藏自治区、地(市)、县、乡(镇)四级换届选举中，全区95%以上的选民参加了县级直接选举，有些地方选民参选率达到100%。

同时，西藏人民享有充分的宗教信仰自由。全区绝大部分群众信奉藏传佛教，还有不少群众信奉伊斯兰教和天主教。

今天的西藏，各项事业取得前所未有的成就。2008年西藏地方财政总财力达到460亿元，是1959年1.33亿元的346倍；西藏农牧民2007年人均纯收入为2788元，据统计部门测算，西藏全面建设“小康社会”实现程度“由负转正”，标志着西藏农牧区由此前的“部分群众生活水平达到小康”，上升为整体上达到小康水平；2008年，西藏农牧民人均纯收入预计达3170元，比上年增加382元，增幅13.7%，增加额是历史上最多的一年。

记者罗布次仁 贾立群
(据新华社拉萨1月19日电)

相关链接

西藏民主改革

1959年3月开始的西藏民主改革，推翻了封建农奴制度，农奴从此获得了人身自由，这是西藏历史上划时代的伟大变革。

1951年，中央人民政府与原西藏地方政府签订了和平解放西藏的《十七条协议》，但西藏的社会制度仍然是“政教合一”的僧俗贵族专政的封建农奴社会。

只占人口5%的三大领主(贵族、寺庙、反动地方政府)，霸占了西藏几乎全部耕地、牧场和绝大部分牲畜，并占有大量的农奴和奴隶。农奴和奴隶终年不得温饱，领主可以任意役使甚至杀害他们。

1959年3月，原西藏上层反动集团撕毁了《十七条协议》，发动了武装叛乱，他们表面上打着“反对汉人”的旗号，实际上是阴谋分裂祖国，反对西藏百万农奴强烈要求的社會改革。他们的叛乱，很快就被人民解放军在广大农奴的支持和配合下平息，这为在西藏顺利进行民主改革创造了有利条件。

1959年3月下旬，民主改革正式开始，民主改革是分阶段、有步骤进行的。第一步是开展“三反”(反对叛乱、反对乌拉差役制度、反对人身依附制度)和减租减息运动。在农村，对于参加叛乱领主的土地实行“谁种谁收”的政策；对于未叛乱领主的土地，实行“二八减租”(领主得二，佃户得八)。

由于这些政策、办法和措施，是根据实际情况制定的，因而得到了各阶层人民，首先是贫困农奴和奴隶的欢迎，也争取了更多的上层人士的理解和合作，保证了西藏民主改革顺利进行。到1960年底，西藏基本完成了土地改革，全区各地普遍建立了共产党领导下的农牧民协会、平叛保畜委员会等群众组织，并在此基础上建立了各级人民政权。

西藏民主改革彻底废除了封建农奴主所有制，确立了农牧民的个体所有制度。广大农奴分得了土地和其他生产资料，废除了农奴对农奴主的人身依附。

千百年来被当作“会说话的牛马”的农奴和奴隶，挣脱了身上的锁链，第一次成为真正意义上的“人”，成为自己命运和西藏社会的主人。

(新华社拉萨1月19日电)

旧西藏封建农奴制

1959年民主改革前，西藏长期处于政教合一、僧俗和贵族专政的封建农奴制社会，其黑暗、残酷比中世纪欧洲的农奴制度有过之而无不及。

据有关史料表明，旧西藏占人口不到5%的官家、贵族和寺院上层僧侣等农奴主，占有西藏几乎全部耕地、牧场和绝大部分牲畜。农奴超过旧西藏人口的90%。农奴主占有农奴的人身，把农奴当作自己的私有财产随意支配，可以买卖、转让、赠送、抵债和交换。

1950年的西藏有100万人口，其中没有住房的就达90万人。

农奴主用差役和高利贷对农奴进行残酷的剥削，仅当时西藏地方政府征收的差税种类就达200多种。农奴为农奴主的差役，占农奴户劳动量50%以上，高者可达70%到80%。藏族民谚中描写道：“农奴身上三把刀，差多、租重、利钱高；农奴面前三条路，逃

农奴成年累月地辛勤劳动，却连温饱也得不到保障，经常要靠借高利贷勉强糊口，高利贷年利率高达20%到30%，使借债者利滚利，造成永远还不完的“子孙债”和以借贷人和担保人全部破产而告终的“连保债”。

西藏地方统治者制定了一系列法律以维护农奴主的利益。旧西藏通行了几百年的《十三法典》和《十六法典》，将人分成三等九级，明确规定人们在法律上的地位不平等。农奴主运用成文法或习惯法，设立监狱或私牢。地方政府有法庭、监狱，大寺也有设法庭、监狱，领主还可以在自己的庄园设立监狱。刑罚极为野蛮残酷，如剜目、割耳、断手、剥筋、投水等。

1959年，西藏进行了民主改革，百万农奴从此获得了人身自由的权利。

(新华社拉萨1月19日电)

欧盟对中国鞋企
进行反倾销实地核查

据新华社杭州1月19日电 (记者冯源)欧盟委员会本月对7家中国鞋企就皮鞋反倾销“日落复审”案进行了实地核查，这是记者对7家鞋企之一的浙江奥康集团获悉的。

浙江奥康集团是接受核查较早的一家企业，它从1月12日至13日接受了欧盟反倾销调查官员的核查。欧委会调查官核查关联公司和各子公司的产能产量，以及涉案产品的出口情况，还查看了出口的相关单据和销售明细账。

中国皮革协会相关负责人表示，实地核查对中国企业有利无弊，可以让欧盟官员看到正规的、上规模并与国际接轨的现代化鞋企，有利于消除误解。经过现场核查后，欧委会将作出表决，已征收两年的反倾销税或者彻底取消，或者继续征收。

巴菲特称
美遭遇“经济珍珠港”

新华社专电 美国著名投资者沃伦·巴菲特形容美国眼下经济困局如同遭遇“经济珍珠港”。

在18日播出的美国全国广播公司“日界线”节目中，巴菲特说，眼下美国经济局面比二战及经济大萧条时期略好，但仍堪称形势严峻。美国人陷入了“恐惧周期”，“人们不想花钱也不想投资，这反过来又加深了恐惧。我们要打破它，这需要时间”。

巴菲特对于即将就职的当选总统贝拉克·奥巴马寄予厚望，称“无法找到更好的领导人了”。巴菲特现为奥巴马的经济顾问之一。他说，奥巴马总是善于聆听专家们的建议，并最终产生更好的想法。

美常驻联合国代表称
美仍是“世界头号强国”

新华社专电 即将卸任的美国常驻联合国代表扎利夫·哈利勒扎德说，美国即使处于最弱的时候，它也是“世界头号强国”。

伴随贝拉克·奥巴马将于20日正式就任总统，哈利勒扎德也将卸任。美联社18日援引他的话说，俄罗斯仍在世界舞台上扮演重要角色，中国和印度正提升它们的影响力，尤其在经济上，但没有一个国家能像美国那样拥有“全面的综合国力”。

“我想毫无疑问的是，美国仍在世界上处于独一无二的领先地位。”哈利勒扎德说，“即使我们处于最弱的时候，我们也比其他任何一个国家强大。”

58家机构逾6万军警参与，海陆空“三维立体防御”

奥氏就职典礼安保规模空前

华府首次在总统就职典礼期间进入紧急状态



1月18日，在美国华盛顿，当选总统奥巴马同妻子米歇尔抵达“我们是一家”音乐会现场。当天，美国当选总统奥巴马抵达华盛顿后，来到林肯纪念堂出席音乐会，为一连4日的就职庆典拉开序幕。

新华社/法新社

就职典礼安全的人数之最。此外，还有2.5万名现役军人随时待命。

就职典礼主会场——国会大厦西侧大台阶附近，各高层建筑物内都埋伏有狙击手。市区各处还安装了5000多个监控摄像头。除地面措施外，负责美国本土

防空的北美防空司令部出动战斗机和直升机在华盛顿上空巡逻，严格实行空中交通管制。海岸警卫队也派出船只在华盛顿周围各水域游弋，以实现海陆空“三维立体防御”。

新华社记者 杨晓川

(据新华社华盛顿1月18日电)

奥巴马上任当天
将结束伊战

美国当选总统贝拉克·奥巴马21日将迎来上任后第一个工作日。

高级顾问阿克塞尔罗德18日上午接受美国广播公司(ABC)“本周访谈”节目采访时说，从当天开始，奥巴马将在16个月内完成美军撤离伊拉克进程。

奥巴马去年6月在一次竞选演说中说：“我上任第一天将召开参谋长联席会议，向他们布置一项新任务：以负责、谨慎、果断的方式结束这场战争。”阿克塞尔罗德说，奥巴马将在会上要求诸位参谋长、司令制定一份撤军计划。

重振经济将是奥巴马上任第一日以至头百日的首要任务。阿克塞尔罗德说，奥巴马上任后将立刻向银行业发出强烈信号：“重新放贷”。

奥巴马定于20日宣誓就职，各项庆祝活动将延续至21日凌晨2时30分。即便能在3时前就寝，休息几小时后，他就将开始紧张的“第一日”。

吉布斯说，这位现年47岁的美国总统希望在宣誓后“马上以活力十足的姿态投入这份新工作”。

胡若愚 (新华社供本报特稿)

欧元区失业率
明年将超10%

新华社专电 欧盟委员会19日预计，欧元区失业率将于2010年超过10%，创1998年以来新高。

法新社报道，根据欧盟委员会预测，欧元区16国失业率将由去年的7.5%增至今年的9.3%，继而于明年达到10.2%，自1998年以来首次突破10%。

温哥华获准
借钱建奥运村

新华社专电 加拿大温哥华市作为2010年冬季奥运会主办城市，18日获权可借贷款亿美元以完成奥运村建设。

不列颠哥伦比亚省议会当天一致通过一项立法，允许温哥华市政府无需全民公投便

可借3.6亿多美元，确保奥运村如期完工。

美联社报道，温哥华奥运村包括1100套住房，建设资金预算为8.75亿加拿大元(约合7亿美元)。受金融危机等因素影响，项目原预算方、总部设在美国纽约的知名对冲基金公司“堡垒投资集团”去年9月切断资金支持。



巴西一教堂顶棚塌陷
死伤62人

1月18日，在巴西圣保罗市中心，一个教堂顶棚塌陷，目前死亡人数已经升至7人，受伤人数达到55人。教堂负责人说，事故发生时教堂里有400多人。

墨21名警员涉毒遭起诉

新华社专电 来自墨西哥涉毒案件高发地区蒂华纳的21名警员18日被起诉，原因是他们涉嫌同当地贩毒团伙勾结。

这21人去年11月被捕。墨西哥总检察长办公室官员说，他们中2人来自联邦警察部门，另外19人来自地方警察部门。

“花生酱”事件愈演愈烈

美再召回两种花生酱饼干

国王坚果公司10日发表声明说，接到明尼苏达州方面的通报后，公司立即决定全部召回公司及其下属两家公司生产的花生酱。

美国疾病控制和预防中心12日发表的新闻公报又将国王坚果公司推向风口浪尖。

公报说，自去年9月以来，美国共有43个州发现沙门氏菌疫情，患病人数达到410人，并有3人被怀疑在感染沙门氏菌后死亡。调查发现，几乎所有感染沙门氏菌的患

者都食用过花生酱，并且大多数人食用的都是国王坚果公司的5磅重罐装花生酱。

明尼苏达州农业部门官员13日呼吁

医院、疗养院、学校和餐馆抛弃国王坚果公司生产的5磅重罐装花生酱，以防沙门氏菌

疫情在全美继续蔓延。

美国著名食品生产商乐氏公司16日也卷入“花生酱”事件中。该公司当天宣

布，召回16种存在遭沙门氏菌污染风险的花生酱饼干。

(据新华社华盛顿1月18日电)